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Вода – одна із найголовніших  речовин, потрібних для органічного життя, 

утворює  його матрицю, так як по її водневим зв'язкам рухаються протони й 

електрони, забезпечуючи тим самим обмін речовин. За останні десятиліття 

істотно зріс інтерес людини до основного «мінералу» природи. Але унікальні 

фізичні та біологічні властивості води ще  не вивчені повністю. 

В якості предмета  дослідження ми обрали різні види  води та її водні 

системи. Починали роботу з дослідження природної води річки Дніпро в межах 

нашого міста. Відбирали проби води вздовж річки, починаючи з житлового 

масиву Парус та Червоний Камінь, і закінчуючи   житловим масивом Перемога. 

Проводили повний аналіз досліджуваної води і виявили, що вона придатна до 

купання  (існує відповідний державний стандарт) лише на вході річки в межі 

міста – на ж/м Парус та Червоний Камінь. 

Наступним етапом роботи було дослідження стічної води промислового 

району, так званих Західного та Східного струмків, хоча за об’ємом води, який 

скидають, їх слід називати річками. Існує аналітичний показник якості води - 

хімічне споживання кисню, який характеризує сумарну кількість органічних і 

деяких мінеральних речовин, здатних окиснюватись калій перманганатом або 

калій біхроматом у кислому середовищі. При нормі цього показника 5-

10 мг О2/дм
3 

 для стічної води ми виявили 50-140 мг О2/дм
3 

, що в 10-15 разів 

перевищує гранично допустимі значення. Слід особо відмітити, що аналіз 

дніпровської і стічної води проводили не одноразово, а на протязі декількох 

років. 



Далі ми досліджували талу воду. Відомо, що тала вода має унікальні 

властивості і дуже корисна для живих істот, тому що має структуру наближену 

до води  в клітинах організму.  Змочуючи насіння талою водою, ми 

спостерігали швидкі та дружні сходи і інтенсивне зростання паростків. Крім 

того, якщо розморожувати стічну воду і збирати перші фракції 

розморожування, то така вода наближається за УФ-спектрами до 

водопровідної, а перші фракції розморожування водопровідної води за якістю  

наближаються  до дистильованої. Тобто такий спосіб розморожування  здається 

нам одним з найкращих  методів очистки води в побуті. Однак, суттєвим 

недоліком талої води є нетривалий  час зберігання її унікальних властивостей, 

0,3 – 2 години за різними джерелами інформації [1-3]. 

В подальшій роботі ми вивчали вплив адсорбентів, які можна 

використовувати для очистки води. Серед них активоване вугілля, сорбекс, біле 

вугілля, лактофільтрум, полісорб, атоксил. 

Використовували спектрофотометричний метод, записували УФ-спектри 

води до та після настоювання її з відповідним адсорбентом та гравіметрично 

визначали вихід летких речовин в адсорбенті. Виявили, що найкращим 

адсорбентом є лактофільтрум, полісорб, атоксил та сорбекс. У воді з 

адсорбентом протікає два протилежно направлених процеси – десорбції 

речовин з адсорбенту у воду та адсорбції домішок з води адсорбентом. 

Природно, що відкриті пігулки активованого вугілля( на відміну від сорбекса) 

поглинають речовини з повітря при його зберіганні і транспортуванні, а також в 

процесі виготовлення, оскільки мають розвинуту внутрішню поверхню. Тому 

його використання  для очистки води, а також при шлунковому отруєнні,  на 

наш погляд,  недоцільне, краще скористатися більш досконалими 

адсорбентами. Особливо слід звернути увагу на біле вугілля, яке виділяє у воду 

небезпечну, шкідливу речовину - целюлозу, що ставить під сумнів його 

використання взагалі.  

В подальшому ми досліджували воду, яку очищали побутові фільтри, такі 

як кухлик «Бар'єр» та мембранні фільтри – фільтри зворотного осмосу. 



В адсорбційному блоці очистки кухлика міститься активоване вугілля, 

тому, як вказано раніше, функцію повної очистки він не виконує. Фільтри 

зворотного осмосу складаються з декількох блоків очистки, останній – являє 

собою мембрану, пори якої сумірні до розміру молекул води. Органічні та 

неорганічні речовини, молекули яких значно більші за розміром, не 

перетинають такий бар'єр. Вода, яку очищують фільтром зворотного осмосу, 

дійсно виключно чиста, чистіша за дистильовану воду. Однак, як показали 

досліди по пророщуванню насіння, така вода  є  «мертвою», тому що насіння  

не тільки не  проростало, а і зовсім  загнивало, покриваючись цвіллю. За нашою 

думкою накопичені насінням органічні і мінеральні речовини вимиваються 

чистою водою, насіння знесилюється і гине. Насіння, яке поливали стічною 

водою теж не проростало, але не гнило. Слід відзначити цікавий ефект: якщо 

проби води обробляти постійним або змінним електромагнітним полем, 

мікрохвильовим або ультрафіолетовим випромінюванням, звуковими хвилями, 

то  «енергетична здатність» води підвищувалася, що в свою чергу позитивно 

впливало на процес пророщування насіння, навіть у випадках поливу стічною 

або водопровідною водою, що очищена зворотним осмосом. 

В процесі наших досліджень і  роботи з інформаційними джерелами ми  

виявили багато публікацій на тему структурування води та її, так званої, 

«пам'яті».  У 1999 р. С.В. Зенін провів спільно з Б. Полануером дослідження 

води, які дали цікаві результати. Застосувавши сучасні методи аналізу, 

рефрактометричний, протонного резонансу і рідинної хроматографії, 

дослідникам вдалося виявити поліассооціати – "кванти" води. Вода, що 

складається з безлічі кластерів різних типів, утворює ієрархічну просторову 

рідкокристалічну структуру, яка може сприймати і зберігати величезні обсяги 

інформації [4-5]. В літературі погляд на структуру води неоднозначний. Для 

отримання первинної картини структурного стану води в останнє сторіччя 

витрачено чимало зусиль багатьох вчених: Д.А. Селівановський, Г.А.Домрачев, 

група доктора Хед-Гордона, дослідницька група Стенфордського університету 

Нільссона, група доктора Р.Дж.Сайкаллі з Каліфорнійського університету води 



|6-8|. Але задовільної картини при створенні структурних моделей води, за 

визнанням більшості фахівців, до останнього часу отримати не вдалося.  

Нас зацікавило питання структурування води і ми вирішили доступними 

нам методами поповнити цю інформацію. В якості досліджуваних проб 

використовували: чисту воду (дистильовану, талу, водопровідну, яка очищена 

методом зворотного осмосу) та воду з домішками (стічну, водопровідну, 

джерельну, морську). Методом дослідження обрали спектрофотометричний, 

записували спектри води  в УФ області до (вихідна) та після впливу певного 

зовнішнього фізичного фактору. Визначали в’язкість, показник заломлення , 

питомий опір, рН води та дію різних проб води на пророщування насіння. Для 

зёясування «енергетичної здатності» різних проб води пророщували насіння 

квітів, квасолі, гороху, кукурудзи, змочуючи  їх відповідними пробами води.  

За допомогою психрометра визначали температуру випарного 

охолодження вихідної проби води та тієї ж самої води після впливу певного 

фізичного фактору.  В якості зовнішніх фізичних факторів використовували 

постійне магнітне поле, змінне електромагнітне поле, мікрохвильове та 

ультрафіолетове випромінювання, звукові хвилі різної частоти, поміщали 

проби в іонатор. Деякі результати аналізу наведені в таблицях 1-2: 

Таблиця 1 

Результати вимірювання температури  випарного охолодження 

водопровідної  води на психрометрі (вимірювання після τ= 10 хв.) 

Фактори, які впливають, час дії (τ=30хв.): ∆t
0
С = t1(вихід)- t2( обробл.) 

обробка  електромагнітним полем 1,6 

опромінення від рідкокристалічного монітора 2,2 

опромінення від електронно-променевого  монітора 3,2 

перемішування електричною мішалкою 2,0 

ручне перемішування 1,6 

обробка УФ випромінюванням 2,2 

обробка мікрохвильовим випромінюванням (τ=2хв.) 2,8 

дія ионизатора 1,4 

обробка звуковими хвилями з частотою  741Гц 0.7 

обробка звуковими хвилями з частотою 528 Гц 1,1 

обробка звуковими хвилями з частотою 285 Гц 0,6 



Як свідчать результати найбільший вплив на воду чинить опромінення 

електронно-променевого монітору та мікрохвильове.  

Як відомо, тала вода має особливу структуру [9-11]. Результати наших 

досліджень показали, що в порівнянні з відповідною вихідною пробою тала 

вода має більшу лужність та  меншу питому електропровідність. Враховуючи, 

що рухомість іонів Н
+ 

майже в два рази більша за рухомість іонів ОН
-
, то 

підвищення рН розчину обов’язково призведе до зменшення його провідності і 

отримані нами результати мають логічну закономірність. За даними 

вимірювань  питомий опір свіже приготованої дистильованої води суттєво 

перевищує (30-40 разів) такий опір  інших проб води, при тому, що її 

кислотність залишається на тому ж рівні. Це можна пояснити тим, що в процесі 

приготування дистильованої води порушуються водневі зв’язки між 

молекулами води і вода має, так би мовити, «дрібнозернисту» структуру, що  

істотно зменшує її електропровідність /Табл.2/. При дослідженні УФ-спектрів 

свіже перегнаної дистильованої води, ми встановили, що після двох годин 

зберігання в закритій посуді спектр води змінюється, що говорить про  

утворення нової структури води. 

Таблиця 2 

Результати визначення водневого показника та питомого опору води 

Проби води 
рН 

вихідна/тала 

Питомий опір(Ом*м) 

вихідна/тала 

Стічна  7,81/8,54 22,89/26,19 

Водопровідна 7,62/7,98 27,11/34,27 

Водопровідна, очищена зворотнім 

осмосом 
6,59/7,52 50,33/54,64 

Дистильована 6,41/7,06 806,5/1176,5 

 

Проаналізувавши УФ-спектри ряду проб води, дійшли висновку, що вода 

в тій чи іншій мірі змінює свій спектр під впливом будь якого зовнішнього 

фізичного фактору.  І цей вплив тим менший, чим більше в  складі води 

домішок (стічна та водопровідна вода) або солей (джерельна та морська вода), 

тобто найкраще структурується та набуває здатності утримувати цю 



інформацію чиста вода через мінімальну забрудненість «інформаційних 

панелей», які вона має в своїй молекулі. Процес перемішування не впливає на 

спектри води на відміну від літературних посилань, де вважається, що 

струшування призводить скидання попередньої інформації. Така 

закономірність спостерігається при дії будь-якого фізичного фактору на проби 

води. 
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